



**Баркаган Галина Савельевна.
Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост..." "**

Я родилась 11 января 1944г. Закончила школу в Боровичах. Закончила Ленинградский Педагогический ин-т им. Герцена. Работала в школе, преподавала химию на английском языке, а после операции (из-за ангин) пришлось уйти в научно-исследовательский институт на информационно-переводческую деятельность. Сейчас - пенсионер.

ЦЕНА ПОБЕДЫ

Мама, когда началась война, работала на военном кораблестроительном заводе – Ленинградское адмиралтейские объединение. Работала и в блокаду, и под бомбами приходилось на работу ходить, холод, голод, Блокада. У тети, маминой сестры, умер 4-х летний ребенок, бабушка слегла. Мама выехала в эвакуацию в ноябре 1942 г. Папа служил в рядах РККА с 1918 по 1923гг.. Имел ранение. По направлению райкома партии на начало войны работал парторгом крупной фабрики в Ленинграде. В ноябре 1942 года часть предприятия, где работал отец, перевели в Боровичи для пошива одежды и других вещей для фронта. Так они в самом конце ноября 1942 года эвакуировались в Боровичи, в бараки, в рабочий поселок. Мама работала в авиалетном отряде техником, там часто бомбили. Она была ослаблена после Блокады, поздно узнала, что ждет ребенка. Я родилась 11 января 1944 года. Голод, молока не было, а у матери тем более, думали – не выживет ребенок.

Не вся Ленинградская область была оккупирована немцами. Вокруг Боровичей были оккупированы Новгород, Малая Вишера, Чудово, Окуловка и т.д. Это была самая длительная оккупация на Северо-Западе. Бомбили рядом Старую

Руссу, Новгород, Тихвин. В Боровичах бомбили окраины, аэродром, погибали люди. Хотя город был тыловой, все ожидали, что война придет и туда, планировалась встреча группы «Север» и финской армии в Боровичах.



Отправка на фронт

Боровичи располагались ближе к фронту – в 70 км от Волховского фронта, и город вошел в историю со слов главного военного хирурга Волховского фронта Вишневого Александра Александровича как город-госпиталь, поэтому там сосредоточилась интенсивная военная жизнь. Там было 22 госпиталя. Им были отданы все школы и госучреждения. Есть легенда, что, поскольку в Боровичах находился завод огнеупорного кирпича «Красный керамик», а до 1917 года его владельцем был немец Константин Вахтер, эмигрировавший с семьей в 1917 году, то немцы собирались там встретиться, берегли его для себя.

Историки говорят, что свою роль сыграл большой Лужский оборонительный рубеж.

В городе остались женщины, дети, инвалиды. Основная работа была очень тяжелая – лесоповал для оборонительных сооружений. Людей этих должны были обеспечить едой, одеждой, но, по сути, они были голодные. Оставшиеся где-то колхозы обеспечивали фронт, и по партизанским тропам шли красные обозы с сухой картошкой для Ленинграда, блокадников. На заводе «Красный керамик» в эти годы делали для фронта: котелки для походных бань, печки для окопов, специальные понтонные мосты для переправ, а обмундирование для фронта - фабрика Ким. Волховский фронт был обеспечен благодаря Боровичам.



Отгрузка продукции комбината «Красный керамик» Сталинграду.

Наши бойцы поступали в госпиталь с 27 июля 1941 г., а пленные немцы с 1942 г. В Боровичи поступали и те, кто вырвался из окружения, но вначале, до госпиталя, они попадали в фильтрационный лагерь, который был на месте бывшего гулаговского, открытого в 1939 г.



Медицинский персонал госпиталя. Боровичи

Было привезено 40 тыс. заключенных, но, когда началась война, их вывезли куда-то за одну ночь, как рассказывают жители. Позже он стал лагерем и для военнопленных из других армий. Концентрационный лагерь НКВД был самый большой на Северо-Западе: венгры, немцы, испанцы «голубой дивизии». С 1944 г. – поляки из армии Кротова, около 4000 человек, которые тоже содержались как немцы.

Во время войны в Боровичах женщины, а затем и заключенные, работали в шахтах, был создан «Ленуголь». Весь уголь шел в Ленинград. Эти шахты работали до 1953 г. Это был самый тяжелый лагерь. Последние заключенные были до 1952 г.

С начала 90-х годов стали приезжать в Боровичи родственники поляков, немцев. В Польше даже создан «Союз боровичан». Они приезжают на сохранившиеся захоронения. На многих домах в городе – мемориальные доски как города-госпиталю.



Весна 1945г

В 1948 году моя мама награждена была медалью «За оборону Ленинграда». В 1974 году – медалью «Ветеран труда», а в 1985 – к 40-летию Победы – орденом Отечественной войны II степени. А отец указом президиума Верховного совета СССР – медалью «За оборону Ленинграда».

Я долго болела, бабушка так и не смогла ходить. Квартира в Ленинграде на Исаакиевской площади (Майорова, 1) не сохранилась, предприятие, которым

руководил отец, оставили в Боровичах, и родители приняли решение остаться. Мама пошла работать в открывшийся детский дом, впоследствии стала его директором, заслуженным работником образования Новгородской области. А я закончила школу в г. Боровичи и приехала в Ленинград на учебу, вышла замуж и осталась навсегда.



Мама, тетя, бабушка -1946г.

Во время войны открыли музей Суворова в селе Кончанском, где, когда-то в ссылке жил Суворов. В Боровичах была Екатерина II, Петр I. Историки считают Боровичи городом воинской славы.

14.01.2013-27.02.2013